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作品名稱：同「周」共「積」 
 

摘要： 
        我們從考卷上的一個碰巧答對的題目出發，探討：在不討論單位換算下，長方形的 

    「周長」值等於「面積」值的條件及相關概念，得到這種長方形有無限多種，但是整數 

    邊長的情況只有兩種。我們繼續研究三角形、圓、菱形、平行四邊形這些基本的幾何圖 

    形其「周長」值等於「面積」值的條件。 

 

壹、研究動機： 
        有一次在算一道數學題目的時候，我發現自己不小心把長方形的「周長」誤算成 

    「面積」，但是後來發現算出的答案卻是對的，當時也不覺得怎樣，只是覺得運氣好，最 

     近在找科展主題，我提出這個問題和同學及老師討論，同學也好奇竟然有這樣特殊性質 

     的長方形，以及別的幾何圖形是不是也有相同的情況，老師也鼓勵我們不仿研究看看， 

     於是我便和同學開始研究這個題目。 

 

貳、研究目的： 
  一、在不討論單位換算下，長方形的「周長」值等於「面積」值的條件及尺規作圖。 

  二、在不討論單位換算下，三角形的「周長」值等於「面積」值的條件及尺規作圖。 

      (一)正三角形。 (二)等腰三角形。 (三)直角三角形。 (四)一般三角形。 

  三、在不考慮單位換算下，圓「面積」與「周長」數值相等的條件。 

四、在不考慮單位換算下，菱形「面積」與「周長」數值相等的條件。  

五、在不考慮單位換算下，平行四邊形「面積」與「周長」數值相等的條件。  

 

叁、研究器材與設備：圓規、尺、電腦、計算紙、GSP 繪圖軟體、excel 軟體。 

 

肆、研究過程與方法： 
  一、在不討論單位換算下，長方形的「周長」值等於「面積」值的條件及尺規作圖。 

      一開始，我們還沒有什麼想法，只是用亂湊的方法，湊出了 44× 和 63× 這兩種答案， 

      後來才開始進一步探討其理論。 

      在原問題中，我們可以假設矩形的長、寬分別為 x、y 

      ∵面積值等於周長值 

      ∴ yxxy 22 +=  

      xyxy 22 =−⇒  

      xyx 2)2( =−⇒  
      可知 x 必須大於 2 

      同理可知 y 也必須大於 2 

      於是將上式改寫為 

      
)2(

2

2 >
−

= x
x

x
y  

      討論 1：是否有解？ 

             ∵ 2

2

−
=

x

x
y

 

             ∴只要令 2>x 的任意數代入，都可求出 y 值，而且當 x 值越大，y 值越接近 2。 

             故有無限多組解。 



 - 2 -

      討論 2：是否有整數解？有幾組整數解？  

         答：有 3 組。(x=3，y=6；x=4，y=4；x=6，y=3) 

         說明如下： 

          ∵ 2

2

−
=

x

x
y

 

          ∴ 2
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−
+−=

x

x
y

 

          2

4)2(2

−
+−=⇒

x

x
y
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4

2
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+
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          2

4
2

−
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x
y

 

          若要使 y 為正整數，則必須使
2

4

−x
為正整數， 

          )2( −⇒ x 必是 4 的正因數 

          )2( −⇒ x 可能是 1、2、4 

          x⇒ 可能是 3、4、6 

          (1) 6,3 == yx  

          (2) 4,4 == yx  

          (3) 3,6 == yx  

          但矩形只有兩種。 

     討論 3：是否可尺規作圖？ 

             由
)2(

2
2 >
−

= x
x

x
y

，可看成 2
2

−
×=

x

x
y

 

             故可尺規作圖。 

     <作法>：將矩形的長 x 視為已知長度，作出對應的 y 值， 

            1.過 O 作兩相異直線 L 和 M 

            2.在直線 M 上取 A、B 兩點，使 2−= xOA 、 xAB =  

            3.在直線 L 上取 C 點，使 2=OC  

            4.連 AC 、過 B 作 ACBD // 交直線 L 於 D 

            5.則 2
2

−
×=

x

x
CD

。 
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  二、在不討論單位換算下，三角形的「周長」值等於「面積」值的條件及尺規作圖。 

    (一)正三角形： 

        設邊長為 x 

        ∵面積值等於周長值， 

        
xx 3

4
3 2 =∴  

            34=x  

        故三邊長為 343434 、、  

    (二)等腰三角形： 

                    
        設等腰三角形的底邊長為 2a，高為 h 

        Q面積值=周長值 

        

22222
2
1

haaha ++=××∴
 

        
2222 haaah +=−⇒ ，可知 2>h  

        
2222 )2()2( haaah +=−⇒  

        
222222 4444 haahaha +=+−⇒  

        044 2222 =−−⇒ hhaha  
        同除以 h： 

        044 22 =−−⇒ haha  

        
22 4)4( aha =−⇒  

        由上式可知，a 必須大於 2 才行，可得 

        
)2(

4
4
2

2

>
−

= a
a

a
h

，可知 4>h  

        將 4
4
2

2

−
=

a

a
h

代入
22 ha + 求腰長 

        
22

2222

22

4222
2

2

2
222

)4(
]16)4[(

)4(
16)4(

)
4

4
(

−
+−=

−
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−
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a
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a
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a

a
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                4
)4(

)4(
)4(

2

2
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−
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−
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a
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a
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        所以腰長為

( )
4

4

4

4
2

3

2

2

−
+

=
−
+

a

aa

a

aa
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        討論 1：是否有三邊都是整數且面積值=周長值的等腰三角形?是有限種嗎? 

                欲使底長 a2 為正整數，可令
xa

2
1=

， x 為正整數即可 

                但由上面的式子知道 2>a ，故 4>x  

                將
xa

2
1=

代入腰長 4
4

2

3

−
+

a

aa

中，得 

                

322
16

4
4
1

2
8
1

4
4

2

3

2

3

2

3

−
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−
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=
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+
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xx

a

aa

 

                若 322
16

2

3

−
+

x

xx

為正整數 

                則
322

16
2

2

3

−
+×

x

xx
為正整數 

                322
322

2

3

−
+

⇒
x

xx

為正整數 

                322
64
2 −

+⇒
x

x
x

為正整數，則必須 32264 2 −≥ xx  

                163201632032642 222 ≤−⇒≤−−⇒≤−− xxxxxx  

                272)16(16161632 2222 ≤−⇒+≤+−⇒ xxx  

                32,......,8,7,6,5=x (可能值)，只要檢驗這些值即可。 

                以下是驗證過程： 

 

底長 x 
腰長： 322

16
2

3

−
+

x

xx

 

5 11.38888889 

6 7.8 

7 6.893939394 

8 6.666666667 

9 6.715384615 

10 6.904761905 

11 7.176190476 

12 7.5 

13 7.859477124 

14 8.244444444 

15 8.648325359 

16 9.066666667 

17 9.496336996 

18 9.935064935 

19 10.38115942 

20 10.83333333 

21 11.29058824 



 - 5 -

22 11.75213675 

23 12.21734893 

24 12.68571429 

25 13.15681445 

26 13.63030303 

27 14.1058906 

28 14.58333333 

29 15.06242424 

30 15.54298643 

31 16.02486772 

32 16.50793651 

                由上表可知：不存在三邊都是整數且面積值=周長值的等腰三角形。 

 

          討論 2：是否可尺規作圖？ 

                  在設定底邊長為 2a 時， 

                  其高為
)2(      

4
4
2

2

>
−

= a
a

a
h 其中

   

          <作法>：將底邊 2a 中的 a 視為已知長度，作出對應的高 h， 

                  先作出 2a ： 

                1.過 P 作兩相異直線 L 和 M 

                2.在直線 M 上取 Q、R 兩點，使 1=PQ 、 aQR =  

                3.在直線 L 上取 S 點，使 aPS =  

                4.連QS 、過 R 作 QSRT // 交直線 L 於 T 

                5.則
2aST = 。 
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                 再作    
4

4
2

2

−
=

a

a
h  

               6.另過 O 作兩相異直線 L’和 M’ 

               7.在直線 M’上取 A、B 兩點，使 42 −= aOA 、 aAB 2=  

               8.在直線 L’上取 C 點，使 aOC 2=  

               9.連 AC 、過 B 作 ACBD // 交直線 L’於 D 

               10.則 4
4
2

2

−
=

a

a
CD

。 

 
            故知只要給定底邊長為 a2 )2( >a ，就可作出其對應的高而作出此等腰三角形。 

 

    (三)直角三角形： 

        我們已知很多整數邊長的直角∆  

        如：三邊長分別為 3、4、5；6、8、10；5、12、13；8、15、17；7、24、25 等， 

        其中有 6、8、10；5、12、13 這兩組符合「面積值=周長值」 

        ( 10862486
2

1 ++==⋅⋅Q ； 1312530125
2

1 ++==⋅⋅ ) 

         1.討論邊長比為 3：4：5 的直角∆  

           設邊長分別為 3x、4x、5x( 0>x ) 

           可列式為
xxxxx 54343

2

1 ++=⋅⋅
2=⇒ x  

           故三邊長為 6、8、10(整數邊長) 

         2.邊長比為 5：12：13 的直角∆  

           設邊長分別為 5x、12x、13x( 0>x ) 

           
xxxxx 13125125

2

1 ++=⋅⋅
1=⇒ x  

           故三邊長為 5、12、13(整數邊長) 
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         3.邊長比為 8：15：17 的直角∆  

           設邊長分別為 8x、15x、17x( 0>x ) 

           
xxxxx 17158158

2

1 ++=⋅⋅
 

           3

2
4060 =⇒=⇒ xx

 

           故三邊長為 3

34
10

3

16
、、

 

         4.邊長比為 7：24：25 的直角∆  

           設邊長分別為 7x、24x、25x( 0>x ) 

           
xxxxx 25247247

2

1 ++=⋅⋅
 

           3

2=⇒ x
 

           故三邊長為 3

50
16

3

14
、、

 

         5.角度為
ooo 906030 、、 的直角∆： 

           設三邊長為 1x、 x3 、2x( 0>x ) 

           
xxxxx 233

2

1 ++=⋅⋅
 

           232 +=x  

           故三邊長為 434326232 +++ 、、  

         6.角度為
ooo 904545 、、 的直角∆： 

           設三邊長為 x、x、 x2 ( 0>x ) 

           
xxxxx 2

2

1 ++=⋅⋅
 

           224 +=⇒ x  

           故三邊長為 424224224 +++ 、、  

         7.探討：一般的直角三角形 

           設直角∆的兩股分別為 a、b，斜邊為 c，所以
22 bac +=  

           Q面積值=周長值 

           

22

2
1

babacbaab +++=++=∴
 

           
222222 babaab +++=⇒×  

           
22222 babaab +=−−⇒  

           兩邊平方： 

           
2222 )2()22( babaab +=−−⇒  

           
22222222 4484444 baababbababa +=+−−++⇒  

           0844 2222 =+−−⇒ ababbaba  

           0844 =+−−⇒÷ baabab  
           將a視為已知數： 
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           )2(484)4( −=−=−⇒ aaba  
           由上式可知 2≠a 且 4≠a  

           )4(
)2(4

−
−=⇒

a

a
b

 
           0>bQ ， 

           
0)4)(2(0

)4(
)2(4 >−−⇒>

−
−=∴ aa

a

a
b

 
           4>a 或 20 << a  

            但 20 << a 時，會使原式
22222 babaab +=−− 不合理 

            故只能 4>a  

   討論(1)：三邊都是整數且面積值=周長值的直角三角形有哪些?是有限種嗎? 

            由上面過程知道，當設定一股長為 a 時( 4>a )， 

            另一股長 4
8

4
)4(

8)4(4
)4(

84
)4(
)2(4

−
+=

−
+−=

−
−=

−
−=

aa

a

a

a

a

a
b

 

            若要使b 為正整數，則 4−a 必須是 8 的正因數 

            4−⇒ a 可能是 1、2、4、8 

            a⇒ 可能是 5、6、8、12 

             (A) 5=a ， 12=b ，斜邊 1322 =+ ba  

             (B) 6=a ， 8=b ，斜邊 1022 =+ ba  

             (C) 8=a ， 6=b ，斜邊 1022 =+ ba  

             (D) 12=a ， 5=b ，斜邊 1322 =+ ba  

             故三邊都是整數且面積值=周長值的直角三角形只有 2 種， 

             即邊長分別是 6、8、10 和 5、12、13。 
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    討論(2)：可否利用尺規作圖做出面積值=周長值的直角三角形? 

             在給定一股長為 a 時( 4>a ) 

              則另一股長為 )4(
)2(4

−
−⋅=

a

a
b

 

      <作法>：將一股 a 視為已知長度，作出對應的另一股， 

           1.過 O 作兩相異直線 L 和 M 

           2.在直線 M 上取 A、B 兩點，使 4−= aOA 、 2−= aAB  

           3.在直線 L 上取 C 點，使 4=OC  

           4.連 AC 、過 B 作 ACBD // 交直線 L 於 D 

           5.則
b

a

a
CD =

−
−⋅=

)4(

)2(4

。 

  

 
 

 

    (四)一般三角形： 

            
        設三角形的三邊長為 a、b、c，a 上的高為 h 

 

        可列式為
cbaha ++=⋅

2

1

 

        cbaah 222 ++=⇒  

        cbaah 222 +=−⇒  

        )(222)2( cbcbha +=+=−⇒  
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        )2()(2 −=+⇒ hacb  
        可知 h 必須大於 2(單位) 

        2

)2( −=+⇒
ha

cb  

        ∵三角形之兩邊和>第三邊 

        
4

2

)2( >⇒>−=+∴ ha
ha

cb
 

        故 h 必須大於 4 才可能有解 

        討論：三角形的存在性及尺規作圖。 

              參考下圖， 

 

                

22)
2
1

(2
2

)2(
ha

ha
cb +>−=+

 

                

2222 164
4
1

4)2( hahaha +=+>−  

                
2222 )164()]2([ haha +>−  

                 
2222 164)44( hahha +>+−⋅  

                 
222222 16444 haahaha +>+−  

                 0164 2222 >−− hhaha  

                 0164 22 >−−⇒÷ hahah  

                 hah 16)4( 2 >−⇒  

                 4

162

−
>⇒

h

h
a  

                  1.以 8=a 、 5=h 為例，(參考下圖) 

                    由前面推導可求出 12
2

)2( =−=+ ha
cb  

                    可是 12412542 22 >=+  

                    故本題不可解。 

                    另外 642 =aQ ，而 80
4

16 =
−h

h
，不符合

4

162

−
>

h

h
a 的條件。 
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                  2.但是若 10=a 、 5=h ， 

                    其 1002 =a ， 80
4

16 =
−h

h

，
符合

4

162

−
>

h

h
a 的條件，故有解。 

                    此三角形的求法如下：參考下圖 

 

             根據前面的推導得 15=+ cb  

             設過 A 作BC的平行線交BC的中垂線於 D(M 是BC的中點) 

             假設 xAD =  

             15=+ cbQ  

             155)5(5)5( 2222 =++++−∴ xx  

             兩邊平方： 2255)5(5)5(5)5(25)5( 22222222 =+++++⋅+−++− xxxx  

             225251025105010502251025 2222 =++++++⋅−++++− xxxxxxxx  
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222 2125105010502 xxxxx −=++⋅−+  

              

222

2
125

10501050 xxxxx −=++⋅−+  

               兩邊平方： 22222 )
2

125
()10()50( xxx −=−+  

               

422224 125)
2

125
(1002500100 xxxxx +−=−++  

               
2500)

2
125

(125 22 −=x  

               4
45

20
4

1252 =−=x  

               2
53

4
45 ±=±=x (取正) 

        一般情況下，可利用 2a 是否大於
4

16 2

−h

h
判斷是否有解。 

 

  三、在不考慮單位換算下，圓「面積」與「周長」數值相等的條件: 

      設圓的半徑為 r 

      ∵圓面積數值=圓周長數值 

      ∴π．r² = 2．π．r 

      ⇒  r = 2 

      故當圓半徑為 2 時，圓面積與圓周長數值相等。(這種圓是唯一的。) 

 

  四、在不考慮單位換算下，菱形「面積」與「周長」數值相等的條件: 

       

      設菱形的兩對角線分別為 2a、2b (a、b 0> ) 

      我們利用a求出b ： 

      ∵面積值=周長值     ∴
2

1
．2a．2b = 4． 22 ba +  
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222 baab +=⇒  

      兩邊平方: 
2222 )2()( baab +=  

      
2222 44 baba +=⇒  

      
2222 44 abba =−⇒  

      
222 4)4( aba =−⇒  

      可知 a 必須大於 2(單位) ，同理可知b 也必須大於 2(單位) 

      4

4
2

2
2

−
=⇒

a

a
b  

      4

2
4

4
22

2

−
±=

−
±=

a

a

a

a
b (取正) 

      4

2
2 −

=∴
a

a
b  

       代入計算菱形的邊長
4

4)4(

4

4
2

222

2

2
222

−
+−=

−
+=+

a

aaa

a

a
aba  

                                
444

44
2

2

2

4

2

224

−
=

−
=

−
+−=

a

a

a

a

a

aaa
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       討論：是否可尺規作圖？ 

             已知菱形的一對角線長為 a2 ( 2>a )時， 

             則另一對角線長為 b2 ，
)2)(2(

2

4

2
2 −+

⋅=
−

=
aa

a

a

a
b  

             將 2a 視為已知長度，作出對應的 2b， 

             第一步：先作 )2)(2( −+ aa  

             <作法>： 

                   1.作一直線 N 

                   2.在直線 N 上取 A、B、C 三點，使 2−= aAB 、 2+= aBC  

                   3.以 AC 為直徑作半圓，過 B 作 NBD ⊥ 且交半圓於 D 

                   4.則 4)2)(2( 2 −=−+= aaaBD  

       

              第二步：再作
4

2
2 −
⋅

a

a
 

                    5.另過 O 作兩相異直線 L 和 M 

                    6.在直線 M 上取 E、F 兩點，使 42 −= aOE 、 aEF =  

                    7.在直線 L 上取 G 點，使 2=OG  

                    8.連EG 、過 F 作 EGFH // 交直線 L 於 H 

                   9.則 b
a

a
GH =

−
⋅=

4

2
2

。 



 - 15 -

 

 

    五、在不考慮單位換算下，平行四邊形「面積」與「周長」數值相等的條件:  

          
設平行四邊形的兩鄰邊為 a、b，所夾的銳角為θ  

∵面積值=周長值 

baab 22sin +=∴ θ  

ab

ba 22
sin

+=⇒ θ  

1sin <θQ  

1
22 <+∴

ab

ba
 

abba <+⇒ 22  

ababbaab 2222 >−>−⇒ 且  

ababab 2)2(2)2( >−>−⇒ 且  

22 >>⇒ ab 且  
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討論：是否可尺規作圖？ 

在給定 a、b 都大於 2 且 baab 22 +> 時，a、b 所夾的銳角θ 為的作法如下：  

<作法>： 

第一步：先作 ab  

1.過 O 作兩相異直線 L 和 M 

2.在直線 M 上取 A、B 兩點，使 1=OA 、 bAB =  

3.在直線 L 上取 C 點，使 aOC =  

4.連 AC 、過 B 作 ACBD // 交直線 L 於 D 

5.則 abCD = 。 

 

 

 

第二步：作一直角三角形使斜邊為 ab ，一股為 )(2 ba + ， 

則此股的對角就是 a、b 所夾的銳角θ 。 

第三步：在θ 的兩夾邊，由頂點處開始各取 a、b 長， 

則可作出兩鄰邊為 a、b，所夾的銳角為θ 的平行四邊形。 
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伍、研究結果： 
    一、在不討論單位換算下，長方形的「周長」值等於「面積」值的條件及尺規作圖。 

       假設矩形的長、寬分別為 x、y 

      
 

)2(
2

2 >
−

= x
x

x
y  

      討論 1：是否有解？ 

             只要令 2>x 的任意數代入，都可求出 y 值，而且當 x 值越大，y 值越接近 2。 

             故有無限多組解。 

      討論 2：是否有整數解？有幾組整數解？  

         答：有 3 組。(x=3，y=6；x=4，y=4；x=6，y=3) 

             但矩形只有兩種。 

     討論 3：是否可尺規作圖？ 

             由
)2(

2
2 >
−

= x
x

x
y

，可看成 2
2

−
×=

x

x
y

 

             故可尺規作圖。 

二、在不討論單位換算下，三角形的「周長」值等於「面積」值的條件及尺規作圖。 

    (一)正三角形： 

        三邊長為 343434 、、  

    (二)等腰三角形： 

                    
        設等腰三角形的底邊長為 2a，高為 h 

        
)2(

4
4
2

2

>
−

= a
a

a
h

 

        腰長為

( )
4

4

4

4
2

3

2

2

−
+

=
−
+

a

aa

a

aa

 

        討論 1：是否有三邊都是整數且面積值=周長值的等腰三角形?是有限種嗎? 

               不存在三邊都是整數且面積值=周長值的等腰三角形。 

討論 2：是否可尺規作圖？ 

                在設定底邊長為 2a 時， 

                其高為
)2(      

4
4
2

2

>
−

= a
a

a
h 其中

   

                將底邊 2a 中的 a 視為已知長度，可作出對應的高 h， 

             故只要給定底邊長為 a2 )2( >a ，就可作出其對應的高而作出此等腰三角形。 

    (三)直角三角形： 

        設直角∆的兩股分別為 a、b，斜邊為 c，  

        )4(
)2(4

−
−=⇒

a

a
b

   ， 4>a   



 - 18 -

   討論(1)：三邊都是整數且面積值=周長值的直角三角形有哪些?是有限種嗎? 

            故三邊都是整數且面積值=周長值的直角三角形只有 2 種， 

            即邊長分別是 6、8、10 和 5、12、13。 

   討論(2)：可否利用尺規作圖做出面積值=周長值的直角三角形? 

            在給定一股長為 a 時( 4>a ) 

            則另一股長為 )4(
)2(4

−
−⋅=

a

a
b

 

            將一股 a 視為已知長度，作出對應的另一股， 

            

    (四)一般三角形： 

            
        設三角形的三邊長為 a、b、c，a 上的高為 h 

        4
2

)2( >⇒>−=+ ha
ha

cb  

        討論：三角形的存在性及尺規作圖。 

               

               有解的條件：
4

162

−
>

h

h
a  

                  1.以 8=a 、 5=h 為例，本題不可解。 

                    不符合
4

162

−
>

h

h
a 的條件。 

                  2.但是若 10=a 、 5=h ， 

                    其 1002 =a ， 80
4

16 =
−h

h

，
符合

4

162

−
>

h

h
a 的條件，故有解。 
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                    此三角形的求法如下： 

 

             根據前面的推導得 15=+ cb   (M 是BC的中點) 

             假設 xAD =  

             15=+ cbQ  

             155)5(5)5( 2222 =++++−∴ xx  

             
2

53
4

45 ±=±=x (取正) 

      一般情況下，可利用 2a 是否大於
4

16 2

−h

h
判斷是否有解。 

  三、在不考慮單位換算下，圓「面積」與「周長」數值相等的條件: 

      當圓半徑為 2 時，圓面積與圓周長數值相等。(這種圓是唯一的。) 

  四、在不考慮單位換算下，菱形「面積」與「周長」數值相等的條件: 

       

      設菱形的兩對角線分別為 2a、2b (a、b 0> ) 

      a 必須大於 2(單位) ，同理b 也必須大於 2(單位) 
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      4

2
2 −

=
a

a
b  

      菱形的邊長 =+ 22 ba
42

2

−a

a
 

      討論：是否可尺規作圖？ 

            已知菱形的一對角線長為 a2 ( 2>a )時， 

            則另一對角線長為 b2 ，
)2)(2(

2

4

2
2 −+

⋅=
−

=
aa

a

a

a
b  

            將 2a 視為已知長度，可作出對應的 2b， 

  五、在不考慮單位換算下，平行四邊形「面積」與「周長」數值相等的條件:  

          
設平行四邊形的兩鄰邊為 a、b，所夾的銳角為θ  

ab

ba 22
sin

+=⇒ θ  

討論：是否可尺規作圖？ 

在給定 a、b 都大於 2 且 baab 22 +> 時， 

可作出 a、b 所夾的銳角θ ，並進而作出平行四邊形。 

陸、研究討論與展望： 
我們將下列問題列為我們進一步研究的課題：在不討論單位換算下， 

一、長方形的「周長」值等於 k 倍「面積」值的條件及尺規作圖。( 1>k ) 

二、長方形的「周長」值等於
k

1
倍「面積」值的條件及尺規作圖。( 1>k ) 

三、箏形「面積」與「周長」數值相等的條件。 

 

可列式為 2222 22)(2
2

1
cabacba +++=+⋅⋅  
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⇒
2222 22)( cabacba +++=+  

⇒
2

)(2222 cba
caba

+=+++  

令 1
22

l=+ ba 、 2
22

l=+ ca  

2

)(
21

cba +=+⇒ ll  

Q三角形兩邊和大於第三邊 

Q cb
cba

ll +>+⋅=+
2

)(
21  

2>⇒ a  
因為變數太多，目前只能研究到此。 
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